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Olcsóbb kenyerei!
M a k ó, Julius 12.

A hivatalos termésjelcntést szom­
baton adta ki a földmivelésiigyi 
minisztérium. E hivatalos jelentés 
szerint „a folyó évi búzatermés 
úgy mennyiség, mint minőség 
dolgában általában jónak mond­
ható“. A búzatermés általában ki­
tűnő, a tavalyihoz képest pedig 
egyenesen szédületesen jó. Tavaly 
28 millió métermázsa búza ter­
mett ; az idén 46 millió métermázsá­
ra becsüli a termést a hivatalos je­
lentés, amely mindig óvatos és 
tartózkodó szokott lenni. Valószínű, 
hogy ennél is több termett, de 
fogadjuk el ezt a 46 millió méter­
mázsát a termés maximumának. 
Akkor is örömhír ez a hivatalos 
jelentés, amely 46 millió méter- 
mázsa buzárói szól, majdnem még- 
egyszer annyiról, mint amennyi 
tavaly termett.

Örömhír ennek a jó termésnek 
hire több szempontból. Örömhir 
az osztrák- magyar-német hadve­
zetőségnek számára, mert ez az 
aratási eredmény az ántánt kiéhez­
tető terveinek végleges bukását 
jelenti; bukását a múltra, de még 
inkább bukását a jövendőre nézve. 
IJa Magyarország 28 millió méter­
mázsa tavalyi búzatermése elle­
nére nem sikerült kiéheztetni a 
tengertuli behozatal teljes elzárá­
sával a középeumpai hatalmakat: 
akkor ennél majdnem mégegy- 
szerte nagyobb gabonakészlettel 
fölszerelt államok ellen semmi ér­
telme sincsen eme tervvel való 
további kísérletezésnek. A termés­
jelentés fölér sok győzelmes harc­
téri jelentéssel: azt reméljük, hogy 
nagy lépéssel visz közelebb ben­
nünket a bőkéhez.

A gorlicei áttöréssel kezdődő 
nagy katonai összeomlás mellé 
lehet jelentőségben Állítani a ki­
tűnő búzatermésről szóló jelentést : 
azért is örülhetünk hát neki, mert 
reméljük, hogy közelebb visz ben­
nünket mindannyiunk legforróbb 
vágyához, a közeli békéhez.

De ezentúl a belső ellenség 
ellen való harc megenyhülését is 
várjuk és követeljük e termésje­
lentés kapcsán. Belső ellenségnek 
joggal tekintjük azokat, akik az 
ország népességének megélhetését 
akarták rettenetes drágító hadjá­
ratokkal lehetetlenné tenni. Az 
élei in iszeruz sorások minden faj­
tája joggal érdemli meg a belső 
ellenség nevet. Ez ellen a belső 
ellenség ellen most, a 46 millió 
métermázsás búzatermés után, 
egészen más erővel kötelessége 
föllépnie a háború kivételes ha­
talmával fölruházott kormánynak. 
A megélhetés tűrhetetlen és álta­
lános megdrágulása a kenyérdrá­

gulásból indult ki. A magas bú­
zaár adta meg a lökést a drágu­
lás terén és a többi élelmiszerek 
és szükségleti cikkek árai a ma­
gas búzaárhoz alkalmazkodtak. A 
drágaság ellen való küzdelmet te­
hát a kenyér árának leszállításá­
val kell és lehet megkezdeni. De 
nemcsak ez a közgazdasági szem­
pont szól amellett, hogy a gabo­
na árakat le keli szállitani, hanem 
fontos közegészségügyi meggon­
dolás is. Ha megfelelő mennyisé­
gű és minőségű kenyér van, 
könnyebb nélkülözni egyéb élel­
miszereket. Ez a szempont is 
amellett szól, hogy a kenyér, 
tehát a gabona olcsóbbá tétele el­
sőrangú és sürgős állami feladat.

Az idei termés nem került több 
munkába és több költségbe, mint 
a tavalyi. Ha az ár ellenben ugyan­
akkora marad, akkor a jobb ter­
més révén a gabonatermelők 738 
millió korona (41-szer 18 millió) 
külön jövedelemtöbblethez jutnak 
— részben a kedvező időjárás, 
részben a háború borzalmai révén. 
Tiltakozni kell az ellen, hogy 
amikor milliók életüket és egész­
ségüket áldozzák föl, amikor mil­
liók a legnagyobb Ínségben és 
nyomorúságban élnek, ugyanakkor 
azok, akik a földet birtokolják, a 
nagy tömegek vére, nélkülözése és 
nyomora révén s annak kihaszná­
lásából ilyen külön haszonhoz 
jussanak!

Nem szabad megtörténnie annak, 
hogy az az év, amely az ország 
lakosságának túlnyomó nagy több­
sége számára a nélkülözés és ret­
tenetes áldozatok esztendeje: a 
lakosság egyik rétege számára az 
anyagi föllendülésnek, a gazdago­
dásnak soha nem remélt alkalma 
legyen.

A termésjelentés megbuktatta 
a 41 koronás maximális gabona­
árat, amelyet a tavalyi 28 milliós 
búzatermés alapján szabtak meg.

Követeljük, hogy a kormány 
haladéktalanul szabja meg újból a 
gabona árát, még pedig oly mó­
don, hogy az ár aránylag ugyan­
annyival legyen alacsonyabb, mint 
amennyivel nagyobb a t termés a 
tavalyinál.

A kormánynak nem lehet az a 
föladata, hogy egyetlen társadalmi 
osztály érdekében elviselhetetlenül 
súlyos és igazságtalan terheket 
rakjon mindenkire, aki egy falat 
kenyeret eszik. A drága kenyér 
eddig közgazdasági és közegész­
ségügyi szerencsétlenség volt. A 
termésjelentés után, ilyen termés 
után ellenben a drága kenyér va­
lóságos merénylet volna a nép 
széles rétegeinek érdekei ellen!

alt orosz támaszpont
Sikertelen olasz támadások 
Harcok a montenegróiakkaf

Orosz hadszíntér ;
Budapest, Julius 12.

j A Bug mentén Busktól északnyugatra czapataink Derewlanynál 
; elfoglaltak egy orosz támaszpontot. Az északkeleti arc-vonal többi 
' részén tegnap nem volt harc. A helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér:

A tengermelléki arcvonalon az olaszok ismét néhány támadást 
kíséreltek meg, melyeket mint eddig ezúttal visszautasítottunk. Így 
Vermegl ián ónál és Reclipugliannál és a Km csúcstól délre több pon­
ton. Karinthiai határterületen az ágyuharc tovább folyik. A Kreuzbeug 
nyeregtől északkeletre emelkedő határbegyeken levő ’ állásaink és né­
hány; tiroli erődmüvünk ellen is tüzel az " ellenséges tüzérség. Ellen­
ség Coll de Lana ellen intézett újabb támadásai éppúgy meghiúsultak 
mint a korábbiak.

Délkeleti hadszíntér :

Az utóbbi időben a montenegreiak a bercegovinai határon élén- 
kebb, de teljesen sikertelen tevékenységet fejtettek ki. így nemrég 
ismét mintegy két montenegrói zászlóalj nehéz ágyukkal való bősz­
ebb lövetés után megtámadta határállásunkat. Aftováctól keletre 
visszavertük őket. Egyik repülőnk egyidejűleg nagyon sikeresen bom­
bázott egy montenegrói tábort. Tovább keletre egy ellenséges zászló­
alj a határon át előretört. Csapatunk ellentámadása ezt a " zászlóaljat 
is visszavetette montenegrói területre. Trebinjétől keletre az ellenség 
a múlt héten kudarca után hasztalan iparkodott nehéz tüzérségi tűzzel 
a határt elérni.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Varsó kiürítése
Berlin, Julius 12.

A „Yossisehe Zeitung“ jelenti 
Pétervárról : A hivatalos „Ruszkij 
Imalid“ elismeri, hogy Varsó fo­
kozatos kiürítése már el van ren­
delve, hozzáteszi azonban, hogy 
ez csak egy mechanikus intézke­
dés, amelyet az ellenség közele­
dése ir elő. A hivatalos „Amejski 
dostnik“ szintén megerősíti Varsó 
kiürítésének a megkezdését, meg­
jegyzi azonban, hogy Varsót nem 
fenyegeti közvetlen veszély, noha 
az ellenség északról és délről egy­
aránt közeledik. Varsó feladásáról 
beszélni korai dolog.

ZalesciHnél 
minden tudást vissza- 

vs ünk
Csernovic, Julius 12.

Bukovinai frontunk az elmúlt 
hetek elkeseredett küzdelmei és a 
harcok idején lefolyt ide-oda való 
ingadozások után elfoglalta és 
most nyugodtan tartja a bessz- 
arábiai határon kijelölt régi vona- i

lat Legszélsőbb jobbszárnyunk 
végső pontja Bóján községnél 
nyugszik oly módon, hogy a falu 
az ellenség és a mi arcvonalunk 
között fekszik Innen északi irány­
ba haladva, az ellenség arcvonala 
érintkezik a politikai határral, 
majd több kilométer hosszúságban 
orosz területen húzódva el, a 
Dnyeszter északi partjához simul. 
Zalesciki, bár sok támadást kell 
visszaverni, változatlanul birto­
kunkban van.

Egyébként a besszarábiai vona­
lon legnagyobb részben nyugalom 
van.

A helyzet az orosz 
és francia harciéren

Bér n, július 12.
Stegemann, a „Bund“ katonai 

szakértője, a harctéri helyzetről a 
következőket irja:

„Végső soron sem a terület- 
nyerés, sem taktikai sikerek, ha­
nem csakis az orosz hadsereg 
belső viszonyairól és segélyforrá­
sairól szóló hírek adhatnának fel- 
vil.igositást. Minthogy ezekről 
megbízható hir nem szivároghat
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ki, türelemmel kell várnunk az 
események fejlődését. t

A nyugati harctéren uj felhők 
tornyosulnak. A franciák nem ad­
ják fel azt a reményt, hogy sike­
rül áttörniük a német frontot. 
Joft're mindinkább kiszélesíti a 
bázist, állandóan emeli a tüzérsé­
gi előkészítés intenzitását és re­
méli, hogy nagyabb angol erőket 
is kap. Erre alapítják reménysé­
geiket a franciák. A francia áttö­
rési kísérletek technikája kétség­
telenül nagyon kifejlett. A szer­
vezet a legapróbb részletekig ki 
van dolgozva. Ezzel szemben hi­
ányzik a gyalogsági támadás fölé­
nye a gyalogsági védelemmel 
szemben. Ennek leküzdése nagyon 
nehéz feladat, bár a franciák 
minden áldozatra készek. Minde­
zek az áttörési kísérletek meg­
hiúsulnak abban a pillanatban, 
amikor a németek legalább meg­
közelítően egyenlő erőkkel lépnek 
fel. Nyílt titok, hogy német rész­
ről történnek erre a célra csapat­
eltolások.

Nyugalom a néne. 
déiihadseregfrontján

Lembergtől délkeletre, a Zlota- 
Lipa mentén általánosságban nyu? 
galom uralkodik, a melyet csak 
időnkint szakítanak meg ágyuhar- 
cok. A ki a Zlota-Lipa menti te­
repet ismeri, könnyen érthetőnek 
fogja találni, hogy az oroszok itt, 
a folyó keleti partján már régóta 
erős védelmi vonalat építettek, 
hogy ennek a védelme alatt ismét 
helyreállíthassák megvert hadse­
regeiket. Brzezanytól északra el­
terülő dombos vidék, megfelelő 
erődítések mellett, — a melyek­
nek építésében az oroszok meste­
rek, — csak nehezen meghódít­
ható terület. Brzezanytól lefelé, a 
lapályos plateau-szerü alakulatok­
ra jobb áttekintés nyílik, — a 
védelem munkáját itt a részben 
elmocsarasodott, tavaktól megsza­
kított folyólapályok jelentékenyen 
támogatták. Az utóbbi időben a 
német déli hadsereg frontján nem 
történtek nagyobb események.

Dankl, csapataink 
olasz offenzivéjáró!

A „Fester Lloyd '-nak jelentik 
a sajtó hadi szállásról: Dankl tá 
bornok fogadta a sajtóhadiszállás 
kiküldötteinek egy részét. A tá­
bornok rövid beszédet mondott, a 
melyben hangsúlyozta, hogy el 
fog következni a pillanat, amely 
teljessé teszi csapataink ama forró 
kívánságát, hogy végre támadásba 
menjenek át.

A város ügyei
Közgyűlés a városnál

Makó város képviselőtestülete 
Galambos Ignác dr. polgár- 
mester elnöklete alatt ma tartotta 
julius havi rendes közgyűlését, 
amelyet az elnök délelőtt 9 óra­
kor nyitott meg.

Napirend előtt V i g Imre kérte, 
hogy a piacra kerülő élelmiszerek 
árának megszabása s ezzel kap­
csolatban tett rendőri intézkedé­
seké vonatkozó indítványa a 
szeptemberi közgyűlésen tárgyal-
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tassék, amihez a képviselőtestület 
hozzájárult.

T a r n a y Ivor és társai indít­
ványára a képviselőtestület Bakos 
Ferenc volt városi főjegyző öz­
vegye részére élte fogytáig 2(K) 
korona kegy dijat szavazott meg.

Tudomásul vette a képviselő- 
testület az 1912. évi városi szám­
adások felsőbb jóváhagyását és 
az iskolai költségvetéseket. A 
tanács által beterjesztett javasla- 
latok szerint állapította meg a 
képviselőtestület az 1915—16. 
tanévre A dijnokok jogviszonyára 
vonatkozó szabályrendeletet a tör­
vényhatóság által tett változtatá­
sok szerint módosította, kimond­
ván, hogy női dijnokok is alkal­
mazhatók és hogy fegyelmi 
ügyeikben hozott határozatok el­
len a dijnokok fokozatos felebbe- 
zéssel élhetnek. A dijnokok kine­
vezési joga a polgármesteré.

A tanács előterjesztése folytán 
elhatározta a képviselőtestület, hogy 
a városi faiskolakertet a marosi 
vigadó mellett levő földterületre 
fogja fokozatosan áthelyezni, ki­
mondván, hogy a régi faiskola­
kertet eladni nem akarja.

Horváth Illés polgári leány­
iskolái igazgató tanító lakáspén­
zét a közigazgatási bizottság 910 
koronában állapította meg. E 
megállapítás ellen a képviselő- 
testű.et felebbezéssel élt.

A múlt havi közgyűlés utasí­
tása folytán a polgármester fel­
hívta Kemény Béla vendéglőst, 
aki a városi kórházban elhelye­
zett katonákat élelmezi, hogy a 
vállalati összegből engedjen át 
valamennyit arra célra, hogy ab­
ból a város által tett beruházások 
és felszerelések pótlására alap 
legyen léthesithető.

A vállalkozó ebbe nem volt 
hajlandó beleegyezni, kijelentette 
azonban, hogy amennyiben a 
város neki a korházi felszerelése­
ket leltár mellett átadia, ő azokat 
a vállalat letelése után megfelelő 
állapotban fogja visszaadni.

Ezt az ajánlatot a képviselőtes­
tület nem fogadta el, hanem ki­
mondotta, hogy a szerződést Ke­
mény Bélával felbontja.

Elrendelte határozatának feleb- 
bezésre való tekintet nélkül leen­
dő végrehajtását, utasítván a ta­
nácsot, hogy a vállalatba adást 
kísérelje meg s amennyiben ez 
sikerre nem vezetne, vegye a ka­
tonák ellátását házi kezelésbe.

A rendőrkapitány előterjesztése 
folytán az ószeresek árusító he­
lyéül a püspöki kert és az előtte 
elvonuló törvényhatósági ut kö­
zötti szakaszt jelölte ki a képvi­
selőtestület.

A magyar városok kongresz- 
szusa felterjesztést óhajt intézni a 
miniszterelnökséghez a gabona 
maximális árának leszállítása iránt 
és kérte Makó városát, hogy eh­
hez járuljon hozzá.

A képviselőtestület a felterjesz­
téshez a hozzájárulást azzal az 
indokolással, hogy mezőgazdaság­
gal foglalkozó város s mint ilyen 
a gabona maximális árát leszállí­
tani nem akarja, — megtagadta 
és utasította a polgármestert, hogy 
erről a kongresszus elnökségét 
értesítse.

M a n d 1 Zs:gmond ajánlátót 
tett, hogy a városi faiskolakert 
mellett levő 263 négyszögöl földet, 
a mely a város tulajdona, négy­
szögölét 10 koronájával megveszi 
Az ajánlatot elutasították.

É r d e k i József, a marosparti 
vigadó bérlője ez évi bérösszeg 
elengedését kérelmezte.

A képviselőtestület az, esetre 
teljesíti a kérelmet, ha Érdeki a 
hátralevő időre a bérlettől eláll és 
ebbeli szándékát 8 nap alatt a 
polgármesternél bejelenti.

Szűcs József a város tégla­
gyárában levő téglák leszállítását 
indítványozta; az indítványt le­
vették a napirendről.

Ezután Eckhardt Vilmos 
indítványai következtek. Egyik 
indítványa határozatba ment, mi­
szerint a képviselőtestület felkéri 
az alispánt, hogy addig ne álla­
pítson meg maximális árakat, mig 
a szomszédos törvényhatóságokkal 
ezirányban egyöntetű megállapo­
dásra nem jón, úgy tudnillik, 
hogy azokkal egyetértőig gon­
doskodjék az ármaxi nullásokról. A 
határozatot a képviselőtestület 
küldöttsége a polgármesterrel az 
élén, — közölte az alispánnal.

Eckhardt Vilmos egy másik 
indítványával azt célozta, hogy a 
polgármester az elmúlt hónapról 
tegyen a képviselőtestülethez havi 
jelentést. A képviselők egy része, 
köztük Gerő Gáza dr. nem he­
lyeselte az indítványt, mert e 
szerint az egyes tárgyakat újra 
tárgyalná a képviselet, ami „köz- 
igazgatási kérődzés“ lenne, oknél­
küli ismétlés, mig végre Tarnay 
Ivor módosított indítványa lett 
elfogadva, olyformán, hogy a havi 
jelentést a polgármester a közgyű­
lés meghívóival szétküldi a kép­
viselőknek, a tárgysorozatban 
azonban a havi jelentés nem fog 
szerepelni és igy nem disputái- 
hatnak felette.

Harmadik indítványa Eckhardt 
Vi mosnak arról szólt, hogy a 
város hozasson hadifoglyokat a 
nagyobb közmunkák elvégzésére 
és rezerva munkásoknak az őszi 
munkálatokra.

A képviselőtestület e tárgyban 
véglegesen nem határozott," ha­
nem a módozatok megállapítására 
az indítványozó elnöklete alatt 
egy bizottságot küldött ki, amely­
nek tagjai Nagy Imre István, 
Á eres Sándor, Sziic-s József, Teltseh 
Adó f, Horváth Péter és Márton 
Imre.

A közgyűlés ezek után délben 
véget ért.

ft nyugdij- 
szahálgrendeieí

A miniszter jóváhagyta Makó 
város nyugdijszabályrendeletét

A között a sok szabályrendelet 
között, mellyel Makóvárosa ren­
delkezik, ma a város egy nagyon 
fontos és humánus szabályrende­
lettel lett gazdagabb. A miniszter 
ugyanis ma küldötte le Csanád- 
vármegye alispáni hivatalához 
Makováros tiszti nyugdijszabálv- 
rendeletét.

zet valószínűleg a háború m 
igen soká hevert a miniszteri! 
ban. A város képviselőtestü 
meg az 1913. év julius havá 
elfogadta azt, a vármegye törvé 
hatósági bizottsága pedig az 1!
fzV1/,°ktŐí)er 14 én tartott közg 
lésében bírálta el és küldötte 
jóváhagyás végett a belügyi 1 
mányhoz.

_______ 1915. julius 18.
A nyugdíj szabályrendelet ellen 

igen természetesen több oldalról, 
különösen Rákosy Gyula rend­
őrkapitány adott be több felebbe- 
zést a vármegye törvényhatósági 
bizottsága által elbírált szabály­
delet ellen.

A miniszter a leghumanosabb 
irányzatot követte, mikor a nyug­
díj szabályrendeletet jóváhagyta. 
Első pontja, mely a leghumano­
sabb intézkedésnek képezi bizo­
nyítékát az, hogy a miniszter 
akként intézkedett, hogy a nyug­
díjszabályzat az 1914. évi január 
hó elsejével lép életbe.

Másik hasonló fontos intézkedé­
se a nyugdijszabályzatnak az, hogy 
úgy mint más nyugdíj szabályza­
toknál, a miniszter itt is akként 
intézkedett, hogy azok a 40 éves 
életkorú tisztviselők, kik a nyug­
díj szabályrendelet alkotásakor leg­
alább 5 évet megelőzőleg a város 
szolgálatában állottak, a nyugdíj 
kötelékébe felveendők.

A nyugdijszabályrendelet zára­
dékában intézkedett a miniszter 
arról is, hogy a városi jegyzők 
nyugdíj igénye a viszonosság elve 
alapján rendeztessék.

Ezek azok a főbb szempontok, 
melyekről a városi nyugdíj sza­
bályrendelet jóváhagyásakor meg­
emlékezni kellett. És ugyancsak 
itt említjük meg végül hogy ezen­
túl a város képviselőtestületének 
nem lesz vitásos valója egyik­
másik tisztviselő kegy dijának meg­
állapítása tekintetében, mert ezek 
tekintetében a városnak itt mél­
tatott legújabb szabályrendelete 
megfelelően intézkedik.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Jul. 13. Kedd. Rom. 
kath. és Protest. Anaklét. Görög­
orosz jun. 30. 12 apostol. Nap
kel 4" óra 15 perckor, nyugsák 7 
óra 55 perckor.

Időjárás. Helyenkint zivataros 
esők és egyelőre lényegtelen hő 
változás várható. Sürgönyprognó­
zis : Elvétve csapadék, zivatarok, 
meleg. Déli hőmérséklet 26'8 
Celsius.

— A moratórium meghosszab­
bításáért. Aradról jelentik: Az 
aradi kereskedelmi és iparkamara 
ma gyűlést tartott, amelyen elha­
tározták, hogy feliratot intéznek 
a kormányhoz, amelyben a mora­
tórium meghosszabbítását kérik. 
Továbbá arra kérik a kormányt, 
hogy a földbirtokososztály keve­
sebb előnyt élvezzen a morató­
riumból, mint a kereskedőosztály, 
mert a földbirtokososztály viszo­
nyai rendezettebbek. Végül arra 
kérik a kormányt, hogy olyan 
adósok, akik nincsenek nexusban 
a háborúval, a moratórium ne 
vonatkozzék.

— A magyar föld termése. Az
Isten áldásának számokban való 
megbecsülését ma kapja az ország 
a földművelésügyi minisztériumtól. 
Ezek a számok hatalmas és gyö­
nyörű számok, tetézik reménysé­
günket, amelyet a magyar földbe 
vetettünk és felbiztatnak, meg­
nyugtatnak és megerősítenek ben­
nünket. A földmivelésügyi minisz­
térium első számszerű becslése 
szerint Magyarország földjén
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(Horvátországot és Szlavóniát ide 
nem értve) 45,970.000 métermázsa 
búza, 12,900.000 métermázsa rozs, 
12,400.000 métermázsa árpa és 
12,400.000 métermázsa zab lesz az 
idén. A tavalyi terméshez hason­
lítva az idei termést, a különbség 
holdankint igy oszlik meg: Búza 
holdankint átlag 7.82 mm. (5.8), 
rozs holdankint átlag 0.97 mm. 
(5.81), árpa holdankint átlag 0.63

(7.47), zab holdankint átlag 
0.03 mm. (6.86). A múlt évben 
a búzatermés Magyarországnak 
28,641.091 métermázsa volt. Az 
idén szinte kétszerannyi. Mennyi 
munka hozta ezt az istenáldást 
elő a háború évében, hány asz- 
szony, leány, gyermek és aggas­
tyán verejtékezett a magyar me­
zőkön . . . Az aratás eredménye 
még talán javítani is fogja előre­
láthatólag a minisztérium féltéte­
les becslését, a kedvező időjárást 
tekintve a magyar gazdakörök az 
idén közel ötvenmillió métermá­
zsa búzára számítanak.

Az alispán fia megsebesült.
H e r v a y István alispánnak ha­
sonló nevű fia, ki mint tüzér 
vett részt a galíciai harcokban, 
megsebesült és a tarnowi kórház­
ban fekszik.

— Bátor életmentő, Fenyvesi 
dános 33 éves kereskedősegéd és 
8ziber Lajos 28 éves kereskedő­
segéd a délutáni órákban távuszást 
végeztek a Marosban, azonban 
úszás közben kifáradva a viz sod­
rába kerültek s nem bírtak a 
partra kiúszni, hanem összeka­
paszkodták és Sziber Lajos több­
ször a viz alá merült és fuldo­
kolni kezdett. Ezt látva a parton 
álló X arg a Gyula 15 éves gim­
náziumi tanuló, a ki kabátját le­
dobva a vízbe vetette magát és 
saját élete kockáztatásával mind­
két fuldoklót a vízből szerencsé­
sen kimentette.

— A vízbe fűlt fiú hullái«.
Megemlékeztünk Rakoncai Já­
nosról, ki tegnapelőtt fürdés köz­
ben a Marosba fűlt. Holttestét 
tegnap délután 3 órakor a lúdvári 
erdő mellett, a fulladás helyétől 
mintegy 300 méternyire kifogták 
s a szülőknek eltemetés végett átadták. 8

Gazdátlan kacsák. A város­
házánál két kacsát őriznek gaz- 
vátlanul. Ezeket igazolt tulajdo­
nosa a rendőrségnél a hivatalos 
órák alatt átveheti.

Makó város rendőrségénél 
egy szőrtarisznyát egy pénztárcá­
val és több aprósággal őriznek, 
tulajdonosa a hivatalos órák alatt 
átveheti.

Életunt aggastyán
Mákéi öreg ember öngyilkossága

Egy makói öreg embernek, kit 
súlyos kór is emésztett, terhes 
volt az ólet és annak terheitől 
megszabadulandó, ma délelőtt, 
mikor fia távol volt, egy önfeledt 
pillanatban felakasztotta magát. 
Mire környezete észrevette, az 
öreg ember már halott volt.

Magáról az öngyilkosságról az 
alábbi tudósítást közöljük :

Kovács József 84 éves Bem- 
utcai gazdálkodó több mint 10 év 
óta gyógyíthatatlan betegségben 
szenvedett, mit ő maga is jól tu­
dott. Betegsége és az agg korral 
járó terhek miatt az öreg ember 
teljesen életunt volt és többször

kifejezést adott annak, hogy ön­
gyilkos lesz.

Környezete soha sem hitte el 
az öreg embernek, hogy borzal­
mas szándékát beváltsa. Kovács 

t József az elmúlt éjjelt fájdalmai 
miatt álmatlanul töltötte és ez az 
éj volt az, mikor rémes szándéka 
a megvalósításig érett lelkében.

I f ia, kinél lakott, korán reggel 
: eltávozott hazulról. Az öreg két 
! kis unokájával maradt odahaza.
! Ezek kint voltak a kertben. Az 

öreg ember ezt az alkalmat hasz­
nálta fel szándékának megvalósí­
tására s a színben felakasztotta 
magát. Unokái vágták le a kötél-

j r6L .
i Minthogy az öngyilkosság iránt 

semmi kétség sem merült fel, a 
rendőrség megadta a temetési 
engedélyt.

Elmenfekaszinészek
Három hónap38 szezon után

A mai .nappal három havi színi 
szezon után iemét bezárultak Ma­
kón a flollósy Kornélia szinház 
kapui. Úgyszólván észre sem 
vettük, hogy N á das y József 
kitünően szervezett színtársulata 
három hónap alatt terjesztette, 
fejlesztette nálunk a kultúrát. 
Mert hiszen azt senki sem vonja 
ma már kétségbe, hogy a szín­
háznak meg van az ő nevelő ha­
tása.

Mikor a színészek eltávozásáról 
Írunk, lehetetlenségnek tartjuk, 
hogy egy körülményről meg' ne 
emlékezzünk. Nádasy József szín­
igazgató ez évben tizedszer mű­
ködött és mondhatjuk, hogy min­
denkor a legkényesebb miiigényé­
két is kielégítő társulatával Ma­
kón.

A kulturális fejlődést még nem 
szokás Magyarországon jubilálni, 
mert fájdalom, nálunk ennek nem 
tulajdonítanak még olyan fontos­
ságot sem, mint egy-egy névnap­
nak, mert ha nálunk a kultur- 
munkások térbeli időben kifejtett 
munkásságát honorálnák, aídor 
Nádas.yék 10 éves munkásságát 
ha mással nem is, az elismerés 
szavával kellett volna honorálni 
Makó város közönségének.

Elmúlt Nádasyék kulturmun- 
kája minden elismerés nélkül, 
neru teszünk miatta senkinek 
szemrehányást, mert jól esik min- j 
den kulturernber lelkének az a 
tudat, hogy a színjátszás által 
elszórt magvak a nevelő és lelket 
művelő hatásoknak termik meg 
gyümölcseit.

Arról a szinpártolásról azonban, 
mely Makón a háborús időben is, 
de főleg # múltban tapasztalható 
volt, a legilletékeseab faktor: 
az országos szinészegyesület köz­
ponti választmánya emlékezett 
meg legszebb formában legutóbb 
tartott közgyűlésében.

Ez a központi választmány ösz- 
szehasonlitást tett az ország több 
városának és Makó városának 
szinügypártolá6áról és elismerte, 
hogy nincs több hasonló város 
az országban, hol a színészet 
olyan igazi otthonra találna, mint 
Makón. Ugyancsak ez a központi 
választmány úgy adott kifejezést 
elismerésének, hogy köszönetét 
mondott Ilervay István alispán­
nak, kinek óriási része van Makó 
város színi életének megteremté­
sében. Köszönetét mondott Ga­

lambos Ignác dr. polgármes­
ternek, mint a város első tisztvi­
selőjének a szinügy-gyámolitás 
terén tanúsított érdemeiért. Külö­
nös elismeréssel adózott az orszá­
gost szinészegyesület központi vá- 
lasztánya Madzsar Gusztáv 
főgimnázium! igazgatónak azért 
az ugj buzgalmáért, mellyel tiz 
év óta városunkban a színészetet 
támogatta.

Mikor ezekről a nap szerény 
krónikásai ekként megemlékez­
tünk, ugyanakkor nem mulaszt­
hatjuk el, hogy egy pár szót ne 
szóljunk a színtársulat itt eltöltött 
három havi működéséről. A színre 
került darabok a legjobb előadás­
ban kerültek színre. A színtársu­
lat tagjai mindenkor a legjobb 
tehetségüket igyekeztek érvénye­
síteni. A közönségnek, mint tiz 
év alatt soha, úgy most sem volt 
panasza. Kezdetben a háború 
okozta bajok miatt gyérebb volt a 
szinház látogatottsága, de később 
ez is szemmelláthatólag fokozó­
dott. Mintegy megérezte a közön­
ség, hogy az emberi lélek még a 
háborúban is megköveteli a maga 
táplálékát.

Nádasy színtársulata most au­
gusztus hó 20-ig szünetet tart. 
Ezalatt a semmiféle áldozattól 
vissza nem riadó direktor újból 
szervezi társulatát. Uj tagokat 
szerződtet. Repertoirját újdonsá­
gokkal bővíti ki és augusztus hó 
20-án uj szezont nyit nálunk 
Makón.

Ezt nálunk mindenki a legna­
gyobb örömmel veszi, mert akkor 
közönségünk is inkább rá fog 
már érni a színházat látogatni. 
Anyagi ereje is nagyobb, kedve 
is nagyobb lesz, mert hisz a harc­
tereken elért sikereink addig bi­
zonyára csak fokozódni fognak és 
akkor nálunk a színészet, mely a 
háború komoly napjaiban sem 
panaszkodhatott, akkor ebben azt 
megillető teljes támogatásban 
fog részesülni

f
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102. fejezet.

A gyémánt-csempész.

— No jó, mondá erre Korbay. 
hány követ hajlandó ön még 
megvásárolni ?

— Megvenne ön például húsz 
darabot százötvenezer márkáért ?

— Vájjon azok is ilyen szépek?
— Nem tudom — még nem 

láttam őket, de feltéve, hogy 
ilyen szépek és nagyok, megadna 
ön értük százötvenezret ?

— Előbb látni akarom a gyé­
mántokat I

— Megadja tehát az árt ?
— Százhúszezret megadok 1 je­

lenté ki Brown.
Korbay azzal távozott el, hogy 

majd elhozza a közelebbi napok 
valamelyikén a köveket ^

Az ajtóból még egyszer vissza­
fordult :

— Még egyet akarok kérdezni, 
mr. Brown!, Verme ön egyéb kö­
veket is "? Kn csak azért kérdem, 
mert e pillanatban nekem nincs 
megbízásom más kövekre, de an­
nak az embernek a szavaiból ki­
vettem, hogy egyéb kövei is le­

hetnek. Úgy hiszem, keleti gyön­
gyei is vannak.

— Meg veszem, de ezeknek 
már igen olcsóknak kell lenniök, 
jegyzé meg erre Brown.

Korbay távozott. Ismét negy­
venezer márka üti a zsebemet. A 
pénz ördöge ujjongott benne. Ha 
nem is éppen egy milliót, de öt­
száz hatszáz ezer, foflntot igen 
szépen összehoz. És ez egészen 
az övé lesz 1 E mellett a társada­
lomban tisztes állást is foglal el 
mint gróf Ilosvay tábornok veje !

— Szappanos ! köszönöm, hogy 
oly jó eszmét adtál ! mormogta 
magában. Könnyű szerrel óriási 
vagyonhoz jutottam, képzelem, 
mily dühös vagy, hogy túljártam 
az eszeden 1

(Folyt, köv.)

Egy keveset használt

„D E E R 1 N 6“
kévekötős aratógép, két darab
javított marokraká arafogép, 
egy használt gözcséplögép 
garnitúra, egy kazalozó gép
olcsón eladó Glück Samunál, Makő.

„j u T r
lisztes zsákot 150 fillérért, 
korpás zsákot 100 fillérért 

vesz darabonként a
Zeltler Rudolf és Tsai
gőzmalom és jéggyár részv.
------ --- --- ------------ -y—

Újságárusokat
felvesz e lap kiadóhivatala.

Diesel motorok

Elismert legjobb motorok 1

Világhírű eredeti „Körting
Diesel motorok

mm

Szí yé gáz
és benzinmotorok. ::

Cséplőgarnitnrák benzin- óa 
nyersolajlokomobillai, Benzi­

nt fnagAnjárék. 
Meglepő újdonság I

Nyersolaj motorok
kereeztfejveizetékktil.

Biliért Isié is te ■m»
Síjétérdekében kérjen!Jtalanul 4rajéul«)jt
Legmesszebbmenő jótállás 1
Kedvező fizetési feltételek 1
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Wagyar állami cséplőgépeket, 
kévekötös aratógépeket,
fökaszálógépeket és lőgereblyéket, 
amerikai manilla és marokrakó zsi­
neget, vízmentes ponyvákat és zsá­
kokat, gépkenőolajat és towotthe ke- 
nöesöt szállít a legjobb minőségben

Glück Samu, Váltón.
HEBE SZÉNA es MAR­
HÁNAK való, valamint

herés árpa-szalma
kapható IRITZ MIK­
SÁNÁL olcsó árban.

P0ÖR ENÍ1RE 

V! L i A-C R É1
•rynr&i*. éi MztoMar út-
bumatir„- *z«r, tzojiMÍ, »i/foít, 
#r#- 6» SrérvSrísaéf? min- 
tíetatéle kértisatátalHKsáif eiies
Vilma bafpor, Vilma szap­

pan és hajülfltó «2«r.
Ár«i V'tima vrér i korona. 

Válni» k Elinor ' Iw,m Vil -<* 
78 üli Ha|!?M'ő J. >-

>mt fllpoXWiV«* 18»k M&Wovtói ,'r 
•‘íMNjtí Híisí MUüeürtwi

Ä Korzó-szálloda 
és vendéglő

kedvező árban 
eladó.

Állítsa meg
a rikkancsot éa 
kérjen tőle egy

„Makói Független Ujaág“-
ot, megtalálja 
benne ttmiroazük- 
aége van.

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

*mm&bvbbbbbbrnmmeeebs
5 A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, h* jj® 

állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi: ■«
E I-IqVU fnnlfrámolt A száinak és fogaknak kellemet- S 
rn luem'-NUyhl Clllct. lenségeit és számtalan betegségeit ffl 
pl megszünteti a KÜDAR-féle

B antiseptikus és aromaíikus fog- és szájvíz. ■
■ m
« A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér-

hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk | **
* Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok- ™ 
H szerű kezelés mellett az Ideál-arckenöcsöt használjuk! ■ r 
S Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy Sl 
H érhetjük el, ha fi|
P Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, |j 
m Ideál-poudert, ideál-szappant m

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd- ^
® jeggyel vannak 1/1 inÜR I Ö IHC uÍváj,°si gyógyszertá- 2" 

ellátva — és fXUUnix L,rs*í U v rában szerezhetők be. ™
Telefon-szám: 68.
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! hzadás ei!e?s!
A mosdani világháborúban a nagy fá­
radalmak között harcosaink áldása

Fára-pasta

ellátva — és
Telefon-szám: 68.
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megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón:

Popptr 6>u& tirvge- tejában, Főtér,
Tábori postacsomaoban küldhető, 9
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Készülnek:
Rovatos ivek,

Számlák,

Zárszámadások,

Üzleti kártyák,

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

ieeeeesBseeee s e •stReesiRf«

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett müintéze- 

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Telefon-szám: 124.
ka$syer gyártmányú papiros-raktár!
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A k KŐI FÜGGETLEN ÚJSÁG
------- POLITIKAI NAPILAP ____

Késinek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levél fejek.

Telefon-szám: 124.
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kiadóhivatala a íegjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.
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Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Függetám Újság vülutyarfinTberendezett gyoresajtőS Makón.


